

# Япония

## На пути модернизации

### Содержание презентации:

1. Япония до начала модернизации
2. Япония и европейские страны
3. Эра «Мэйдзи» (Начало модернизации)
4. Реформы Императора «Мацухито»
5. Последствия модернизации
6. Кодекс «Бусидо»
7. Кто такие «Самураи»

# Япония до начала

## модернизации:

До начала реформ, Япония была абсолютно отсталой, изолированной от других стран в экономическом и культурном плане. До реформ Мэйдзи, начавшихся с в 1869 года, в Японии существовал феодальный строй, она была раздроблена, а верховным правителем был военачальник – Сёгун.

Япония представляла из себя Сёгунат в котором более 180-ти феодалов, известных как даймё, правили автономными

# Япония и империи запада.

Основным толчком к становлению Японии на путь модернизации послужило стремление западных стран усилить свое влияние в Японии. Она по прежнему старалась оставаться закрытой и изолированной, но после вторжения коммодора Перри американского флота в Японию в 1854 году, ей пришлось пойти на уступки

# Эра «Мэйдзи»

Император Японии, великолепно известный Мэйдзи, также известен под именем «Мацухито». За все время его правления, Япония прошла через политическую, социальную и промышленную революции. Взойдя на престол, Мацухито провел ряд реформ, коренным образом изменивших традиционный японский быт.

# Реформы Императора «Мацухито»

---

## 1. Административная реформа:

Ликвидация старого федералистского устройства страны. Его единицами были автономные княжества, управляемые даймё. В ходе гражданской войны 1868—1869 годов японское правительство конфисковало владения сёгуната, которые разделило на префектуры.

---

## 2. Правительственная реформа:

За основу новой исполнительной вертикали была взята структура японского правительства VIII века. С 15 августа 1869 правительство делилось на три палаты: главную, левую и правую. Главная палата выполняла функции кабинета министров. В её состав входили большой государственный министр, левый и правый министры, и советники.

---

## 3. Военная реформа:

После ликвидации княжеств их войска, состоявшие из самураев, были переподчинены военному министерству. 10 января 1873, по инициативе Омурэ Масудзиро и Ямагаты Аритомо, правительство ввело в стране всеобщую воинскую повинность. Одновременно с военной реформой были созданы отдельные от армии подразделения полиции.

---

## 4. Социальные реформы:

25 июня 1869 правительство Японии образовало два привилегированные сословия — титулованное (кадзоку) и нетитулованное (сидзоку) дворянство. Наряду с этим Императорская власть провозгласила равенство крестьян, ремесленников и купцов, независимо от рода занятий и должностей. Простонародье обязали иметь фамилии, которые ранее носились исключительно самураями, а титулованной и нетитулованной знати теперь дозволялись межсословные браки. Традиционные ограничения на поездки и смену профессии были отменены. 4 апреля 1871 года Императорское правительство издало закон о регистрации населения.

---

## 5. Земельно-налоговая реформа:

В 1871 году Императорское правительство разрешило создавать новые пахотные участки на нетронутых землях, а в следующем 1872 был отменен запрет на продажу земли и признано существование частной собственности. В результате реформы вместо нестабильного урожая критерием налогообложения стала стабильная цена на землю, а собственники земельных участков превратились в налогоплательщиков. Земельный налог следовало платить деньгами в размере 3 % от стоимости земельного участка.

6. Реформы Образования: В 1871 году было создано Министерство культуры, центральное учреждение, отвечавшее за образовательную политику. В 1872 году оно издало постановление о системе государственного образования по французскому образцу. Согласно этой системе Япония была разделена на 8 университетских округов. Каждый округ мог иметь 1 университет и 32 средние школы. Впервые появились государственные учебные заведения, где мальчики и девочки учились вместе. Государство также прилагало усилия для развития японского университетского образования. В частности, в 1877 году был основан Токийский университет, в котором по приглашению японского правительства работало много иностранных специалистов.

---

8. Реформы промышленности и строительства: В 1872 году под управлением европейских инженеров была открыта первая железная дорога, соединившая Токио с Иокогамой. Паровозы доставили из Европы, а здание вокзала было спроектировано в США. Первым пассажиром стал сам император. Тогда же для передвижения по улицам, на основе английского образца, было принято левостороннее движение. В 1877 и 1881 гг. в стране состоялись Промышленные выставки для знакомства с перспективными мировыми технологиями в промышленности и в сельском хозяйстве. В 1877 году Александр Белл провёл телефонную линию между Токио и Иокогамой. Вместо традиционной деревянной застройки, подверженной сильной опасности пожаров, в городах началось обширное каменное строительство, камнем покрывались и мостовые

---

9. Культурные преобразования: В области философии господствующими идеологиями стали западные либерализм и индивидуализм. Морально-этические принципы предыдущих эпох, базировавшиеся на конфуцианстве, буддизме и синто, расценивались как устаревшие. Преобразования времен реставрации Мейдзи изменили религиозную карту Японии. После провозглашения в 1868 году курса на восстановление древнего японского государства, правительство решило сделать местное язычество синто государственной религией. Языческие святилища и буддистские монастыри были разграничены, а тысячи буддистских храмов ликвидированы. В 1870 году Император провозгласил «Декларацию о великом учении», по которой синто становилось государственной религией Японии. На фоне огосударствления синто, Японское правительство продолжало политику запрета христианства. В 1872 году японское правительство приняло европейскую систему летоисчисления и григорианский календарь. В крупных городах начали носить западную одежду и короткие прически. В Токио и Иокогаме появились первые кирпичные дома, газовые фонари, а также новый вид транспорта — рикша

# Последствия модернизации:

---

В результате модернизации Япония «прыгнула» в Новое время. Была реорганизована армия. Начато строительство полноценного военного флота.

Реформа государственного устройства, социальная и экономические реформы, а также отказ от самоизоляции создали благоприятные условия для развития Японии в конкурентоспособное, в том числе экономически, общество.

---

# Кодекс «Бусидо»

**Бусидо́ (яп. 武士道 *буси-до*, «путь воина») — кодекс самурая свод правил, рекомендаций и норм поведения истинного воина в обществе, в бою и наедине с собой, воинская мужская философия и мораль, уходящая корнями в глубокую древность. Бусидо окончательно сформировалось в XVI—XVII вв. уже как кодекс самурайской этики.**

# Самурай

Самурай — Японский рыцарь, телохранитель своего даймё но и в то же время его слуга в повседневной жизни.

Самураи всегда отличались исключительной храбростью и готовностью защищать своего феодала до конца, даже ценой своей жизни.

Основным оружием самурая были два японских меча — дайсё. В XIV — XIX веках это были катана и вакидзаси. Кроме того, самурай должен был владеть длинным луком. Самурайские доспехи делали из множества пластин, плотно пришнурованных друг к другу.